



推进数智化转型,健全天空地海一体化监测网络

## 我省加快建立现代化生态环境监测体系

本报讯 (河北日报记者 贾楠 马朝丽)生态环境监测是生态环境保护的重要基础,是客观评价环境质量状况、反映污染治理成效、实施环境管理与决策的基本依据。日前,省生态环境厅印发《加快建立河北省现代化生态环境监测体系实施方案》,全面提升生态环境监测服务支撑污染防治攻坚战和美丽河北建设能力与水平。

方案提出,到2030年,全省生态环境监测数智化转型加速推进,天空地海一体化生态环境监测网络日趋完善,监测管理体系制度更加健全,对全省环境空气质量改善、白洋淀生态环境质量提升、重点行业环保绩效创A等重点任务的技术支撑更加有力,生态环境监测体系智能化改造成效显著。

加快推进数智化转型,持续完善监测网络功能

生态环境监测是反映美丽中国颜值的镜子,美丽中国美在哪儿,需要用监测数据来说话。

方案提出,我省将持续完善监测网络功能,不断提升技术装备数智化能力,加快构建天空地海一体

化生态环境监测网络,逐渐覆盖老百姓身边的河流和生活环境,客观科学评价美丽中国建设成效,满足生态环境质量评价、排名考核、生态补偿、应急预警、污染治理和溯源等生态环境管理需求。

开展环境空气质量监测网络数智化改造。2026年试点开展省控环境空气质量自动监测站智能化改造,探索开展远程自动巡检和质控、智能评估数据质量、实时监控周边环境和自动识别干扰,到2030年基本实现省控环境空气质量自动监测站智慧运维。

推动地表水环境质量监测网络自动化转型。开展地表水水质自动监测数智化建设,对现有省控地表水水质自动监测站控制系统以及质控、采配水等仪器设备进行升级改造,2029年基本完成省控地表水水质自动监测站数智化改造。

方案提出,我省将推进生态环境监测实验分析无人化试点,结合物联网、区块链、人工智能等技术发展,2025年在白洋淀流域监测中心试点推进智能无人实验室建设,力争2026年底建成运行;

2027年底前在省监测中心和秦皇岛监测中心建成智能无人实验室,

统筹承担全省地表水、地下水、海洋等样品分析任务,实现重点项目实验过程的智能感知、数据质量可追溯、分析过程可视化。

提升精准分析和预测能力,指引污染治理直达病灶、对症下药

当好精准治污、科学治污、依法治污的“法宝利器”,我省积极推进新技术在生态环境监测中的应用,用高科技赋能,让监测的眼睛越来越明亮、耳朵越来越灵敏、大脑越来越智慧。

全力支撑环境空气质量持续改善。以全省大气污染传输通道城市为重点,全面服务大气环境治理工作,加快大数据模型、人工智能等在省级环境空气质量预测预报中的应用,不断提高环境空气质量预测预报精准性和时效性,到2029年具备未来10天区域和城市逐小时及日平均空气质量预报能力,提前72小时AQI(空气质量指数)级别预报月均准确率超过80%。

统筹推进水生态环境监测。以提升白洋淀水生态监测水平为重点,加快全省水生态监测能力数智化建设,逐步开展重点河流、水库的水生态监测评估。2025年在白洋淀流域试点开展鱼类自动监测,2026年开展典型水生生物自动鉴定,2027年开展环境DNA水生生物多样性调查并建成省级水生态实验室,形成全省水生态自主监测能力。

持续提升海洋治理监测保障能力。推进海水浴场监测技术研发,持续完善北戴河生态环境保障数智监管平台,加强典型生态系统监测,到2030年海洋生态环境监测能力和海洋服务保障水平显著提高。

深化陆地生态质量监测,力争2029年建成全省典型生态系统重点生物物种图谱库、基因库和标本库;提升土壤、地下水监测管理水平,探索地下水质量监测井管理的智能感知、实时监控;加强固定污染源、移动源监测管理,推动环境监管从被动响应向主动预防转型……我省将全方位、全地域推进一体化生态环境监测能力建设,提升精准分析和预测能力,指引污染治理直达病灶、对症下药,为深入打好污染防治攻坚战提供强大监测力量。



影像  
聚焦新闻现场  
定格动人瞬间

8月13日,秦皇岛市抚宁区人民检察院联合明德社区开展“小手拉大手法护幸福家”假期普法实践活动,检察官以“检察护苗 安全‘童’行”为主题,通过互动问答、情景模拟等形式,结合相关心理学理论知识,为该社区30个家庭带来一堂生动的法治教育课。

王卓 摄

## 石家庄市县法学会联合开展法治培训 为企业送上“法律锦囊”

本报讯 (鲍娜军)8月14日,石家庄市法学会联合元氏县法学会开展专题法治培训,市级政法部门工作人员及专家团队为县域企业送上“法律锦囊”,助力优化营商环境。

活动伊始,石家庄市法学会专家团队赴元氏县综治中心实地考察基层联系点建设与运转情况,强调要拓宽首席专家服务渠道,以法治力量助推经济社会高质量发展。随后,针对二手车交

易、医药化工等重点领域的专题法治培训正式开始,30家相关企业代表及10名元氏县法学会代表参会。

培训中,专家结合典型案例,聚焦企业合同订立、履行中的法

律风险,详细解读合同条款漏洞、违约责任认定、知识产权保护等内容,重点剖析商用二手车交易的产权过户、质量担保问题,以及医药化工企业生产经营的合规要求,通过“案例+法条”形式传授维权方法。

互动环节,专家还针对企业代表提出的合同纠纷、债务清偿等问题,逐一给予专业解答;元氏县法学会工作人员结合实践,分享涉企案件法律适用要点。

## 税务部门首次披露“新三样”领域2起偷骗税案件

体在本身缴税较少的情况下,仍违规享税优惠甚至偷税骗税,既违背了税费优惠激励创新发展的初衷,又破坏了法治公平的税收环境,还助长了低价低效无序“内卷式”竞争,加剧产能过剩,破坏全国统一大市场建设。

从披露的案例看,有的企业将非直接从事研发工作的人员工资费用纳入研发支出进行申报,违规享受研发费用加计扣除税费优惠。

有的则是骗税团伙通过操控多家新能源企业,虚开发票并虚构生产加工假象,将不能退税的产品,以可退税的“新三样”产品名义出口,骗取国家出口退税款。

目前,税务部门对涉及违规享受研发费用加计扣除税费优惠的企业,依法作出追缴税费、罚款的处理处罚决定,并依法加收滞纳金。另一起案件已经当地法院审理并作出判决,相关违法人员受到

## “十四五”期间全国政协共举办各类协商活动279场次

新华社北京8月18日电 (记者 魏冠宇)国务院新闻办公室18日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会。全国政协副秘书长胡衡华介绍,“十四五”期间全国政协深入协商服务科学民主决策,共举办专题议政性常委会会议、专题协商会等各类协商活动279场次,协商议政质量水平持续提升。

据悉,“十四五”期间,全国政协开展视察考察调研活动413项,提案立案25043件,一大批建言成果转化成政策举措;完善政协民主监督、委员联系界别群众等机制,制定修订全国政协协商工作规则等229件制度文件,提高协

商议政和各项履责工作制度化、规范化、程序化水平,专门协商机构建设持续深化。坚持协商于决策之前和决策实施之中,全国政协围绕构建高水平社会主义市场经济体制、加强生态环境保护等共召开10次专题议政性常委会会议,围绕推进高水平对外开放等召开10次专题协商会,围绕优化区域教育医疗资源配置等召开57次双周协商座谈会和16次远程协商会;经常性开展提案办理协商、界别协商、对口协商、专家协商等,以高质量协商助推高质量发展。

(下转第2版)

## 监督纠正违法行政强制行为 最高法发布典型案例

新华社北京8月18日电 (记者 齐琪)最高人民法院18日发布第二批共5件涉企行政强制典型案例,集中体现人民法院通过监督、纠正违法行政强制行为,依法保护经营主体财产权和其他合法权益,进一步防止同类行政违法情形的发生。

在某中药材行

省湘潭市市场监督管理局扣押财物及行政赔偿案中,人民法院判决既压实了行政不作为、乱作为的法律责任,支持了企业的合理诉求,也对药品监管部门的专业判断和执法权给予了充分尊重,兼顾了企业合法权益和社会公共利益。

政务诚信是优化营商环境的重要基石。在某传

媒有限公司诉江苏省淮安市清江浦区综合行政执法局强制拆除设施及行政赔偿案中,人民法院依法判决确认强制拆除广告牌行为违法并责令赔偿损失,切实保护企业合法权益。为实现案件争议一次性、实质性解决,人民法院作出赔偿判决的同时,一并考虑并处理了涉案补偿问题。

对中小企业实施行政处罚和行政强制,尤其要遵循适当性原则的要求。在山东省东营市河口区市场监督管理局申请强制执行某润滑油科技有限公司案中,人民法院通过司法建议方式,联动监管部门对该公司不予行政处罚。同时通过教育、督促等方式对其加强指导,助力小微企业健康成长。

“弘扬正义精神 点亮品德之光”

## 河北省见义勇为英模报告会在武安举行

本报讯 (任俊颖)日前,“弘扬正义精神 点亮品德之光”河北省见义勇为英模报告会在武安市第一中学举行,2800余名高一新生聆听了报告会。此次活动由河北省见义勇为基金会与武安市第一中学联合主办,邯郸市、石家庄市见义勇为工作协会协办,旨在通过身边榜样的力量,引导青少年树立正确价值观,让正义精神在校园生根发芽,成为照亮青春之路的“品德之光”。

为救群众勇斗持刀歹徒的“全国见义勇为英雄”户伟杰、挺身而出制止酒后斗殴的“河北省见义勇为更见义智为”。

为英雄”陆建楼、制止刺伤门卫强行进入校园歹徒的“河北省见义勇为英雄”陈永佳、勇救落水者的“武安市见义勇为先进个人”蒋洪民分别作报告,讲述了他的感人事迹。

聆听报告后,学生们纷纷表示,英模们的故事令人震撼,要以英模为榜样,学习他们无私奉献、勇于担当的精神。

活动中,邯郸市见义勇为工作协会还为学生们开展了应急知识培训,通过模拟演示讲解火灾逃生、急救处理等技能,将“勇敢”与“智慧”结合,让学生们明白“见义勇为更要见义智为”。

承德中院联合多部门发布倡议书

## 共护避暑山庄及周围寺庙文化遗产

本报讯 (王絮冬)近日,承德市中级人民法院携手承德市文物局、双桥区人民法院、承德市公安局旅游公交治安分局,共同发布了《承德避暑山庄及周围寺庙保护倡议书》,呼吁全体市民和游客从文明游览、绿色出行、遵守法律三个方面入手,一同守护这一世界文化遗产。

避暑山庄及周围寺庙1994年被列入《世界文化遗产名录》,承载着厚重的历史与文化价值。此次多部门联合倡议,是司法与行政力量携手保护文化遗产的实际行动,意在汇聚社会各方力量,让这一珍贵遗产在

新时代得以妥善保护。倡议提出,文明游览要遵守相关保护条例,不攀爬、刻划古建筑,不携带火种、乱扔垃圾,拒绝“野导游”和不合理低价游,保持景区良好秩序;绿色出行应优先选择公交、骑行或步行,旅游高峰期主动错峰,减少一次性用品使用,发现破坏植被、偷猎等行为可拨打举报电话;游览时要遵循规定,未经批准不得在文物保护范围内进行爆破、钻探、挖掘等作业,核心保护区内禁止新建、扩建与文物保护无关的建筑,严禁一切破坏遗产完整性的违法行为。

今日导读

跨越4000多公里的司法温情

(详见第4版)

北戴河新区公安护航旅游旺季平安

(详见第6版)

本报法律顾问 史玉广